

ДРЕВАВАЛЕНИЕ

1540

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ
ВЪ ДОМОСТЯМЪ

N^o 38

ИЗВѢСТИЯ.

1. Способъ леченія кроваваго попса
посредствомъ личнаго блака (изъ 23
N^o Древа Здравія).

Взять простой воды два фунта,
личнаго блака изъ шести самыхъ сѣ-
жихъ яицъ; обить ихъ, какъ можно
лучше, съ водою, и прашибши спро-
на изъ сахара три унца, померанцо-
вато масла каплю и смѣшашь; въ ше-
ченіе супокъ большой должна принимать
смѣсъ чашками, такъ чтобы
вынашъ при или четыре бушылки
взой сахарной воды. Если огъ можешьъ
выпить больше, то тѣмъ лучше въ
противномъ случаѣ, довольно выпить
и употребленное количества тво. Даже дѣти
могутъ выпить полторы или две бу-
шылки въ супки; въ эмое же время
давайъ больному половину промыва-

щельного, три раза въ день, изъ во-
ды, въ которой сбивающейся три лич-
ные блака. Вообще больные должны
принять впушрь въ сушки отъ 27
до 30 личныхъ блаковъ, или около
двухъ фунтовъ блаковицы. Строгая
диета наблюдаемой только сушки, или
36 часовъ, впрочемъ очень слабые
больные могутъ есть маслой бульонъ
и супъ. Этотъ способъ леченія, упо-
требленій Докторомъ Мондзеромъ
съ большими успѣхомъ у многихъ
больныхъ, спрадавшихъ сею болезнию,
заслуживаешь тѣмъ болѣе быть реко-
мендованиемъ, какъ главное егосредство,
самое простое, дешевое, и не со-
держащее въ себѣ ни раздражитель-
ныхъ, ни сильнодѣйствующихъ ве-
щеславъ. Во всякомъ случаѣ оно не
можешь причинить, до прибытия ме-
дика, или тѣлъ его пить, никакого вре-
да; а при изѣжаніи употребленій
трудноваримой и кислой пищи, незрѣ-

жихъ Фруктъ, при остереженіи онъ простуды, употребляя прашокъ слизистое и испарину производящее изъ него, какъ на примеръ ошпаръ яичного просвѣрика, настойку изъ бузины и проч., не можетъ излечить, какъ весьма полезныи, во всякой степени и всякою характеромъ болезни.

2. О питательности картофеля и о способѣ нѣвредно сохранять его несколько летъ.

Сельскимъ хозяевамъ известно, что картофель можно вполгѣ сохранять круглый годъ, такъ, чтобы онъ не проросшъ. Лучший способъ сберегать его есть Толландскій, употребляемый во многихъ хозяйствахъ, особенно въ Германии, и состоящий въ томъ, чтобы складывать картофель въ ямы, вырытые въ землѣ, съ продувками для воздуха. Ямы эти, по улучшенному способу, надобно хорошошенько утрамбовать и усыпать пескомъ и покрываю древеснымъ углемъ. Въ яму, до самаго дна, вставляется деревянная труба, для того чтобы выпускать сырьи испаренія картофельни. Когда яма наполняется картофелемъ, то съверху она усыпается также пескомъ и покрывается древеснымъ углемъ; потомъ на нее накладывающъ пирамидально солому, сверхъ которой насыпающъ земли фуна на три, и все это плотно обвязываютъ. Деревянная труба, въ ко-

торой предѣла крышки онъ держитъ сѣга, выходитъ изъ ямы на 1 футъ наружу.

Въ приготовленныхъ такимъ образомъ ямахъ картофель очень хорошо сохраняется, то крайней мѣрѣ, круглый годъ и почти не проросшаетъ; когда зиму откроешь и возьмешь часы картофеля, то оставшися четырнадцать картофель подобно опали заморозивъ съверху сухимъ пескомъ и покрывши древеснымъ углемъ. Съ наступлениемъ теплой лѣтней погоды, оставшися въ ямахъ картофель, засыпающъ какъ можно плотнѣе толченымъ углемъ, такъ чтобы плоды были совершенно покрыты.

Здѣсь только мимоходомъ говорится о сохраненіи картофеля въ пасынковщемъ его видѣ, для чего чтобы это хозяева, которыми способъ этого неизвестенъ, могли воспользоваться имъ. Но я рѣшился не одобрить способа сохранять картофель въ пасынковщемъ его видѣ, потому, что этоющъ плодъ, чѣмъ дольше онъ лежитъ, шѣмъ болѣе, мало, помалу, утрачиваетъ свое качество, несмотря на самое тщательное сбереженіе его, хотя бы онъ и не проросшъ. Составный питательный часы картофеля мало по малу измѣняются въ своемъ химическомъ составѣ, такъ, что, напослѣдокъ, по прошествіи года, въ плодахъ остается уже менѣе питательности проявлять прежнаго, хотя и не видно, чѣмъ картофелины проросли.

Многимъ ходевамъ известно это во опыту. Проросшаго картофеля можно есть больше, нежели хорошиаго, мучнишаго, то есть, послѣдній болѣе пищательный, нежели первый. Слѣдовательно картофель, проростая, постепенно теряешьъ свое качество.

Главное пищательное вещество картофеля есть крахмаль, въ немъ находящийся. Это же крахмаль, блослѣдствии времени, мало помалу перемѣняется, переходитъ въ камедь и сахаръ. Камедь же и сахаръ суть вещества, которыхъ имѣюшь очень мало пищательности, или даже вовсе не имѣюшь. Для опыта жорили животныхъ сахаромъ, съ тѣмъ чтобы узнати, можешь ли это вещество питать животный организмъ, но животные не насыщались сахаромъ, сколько имъ и давали его: они умирали съ голоду.

Причина же, почему крахмаль въ картофеле не остается крахмаломъ, то мало по малу переходишь въ камедь въ сахаръ, заключающій въ водѣ, оторую содержитъ картофель. Если въ картофелинахъ не было воды, то онъ, подобно зерновому хлѣбу, въеченіе нѣсколькихъ лѣтъ сохранилъ свое качество. Если бы въ зерновомъ хлѣбѣ находилась вода (о гидратѣ здѣсь не говорится), то и его нельзя было сохранять долгое время. И такъ, ежели по причинѣ содержащихся въ картофеле водяныхъ ящихъ, пищательный крахмаль со временемъ измѣняется и чрезъ то остается неспособнымъ жь пищаніе

животнаго организма, то и слѣдуешьъ, посредствомъ прессовъ, выжать изъ картофеля водяные части, когда еще это расщепление находиться въ полной силѣ своей; въ такомъ случаѣ можно сберегать его нѣсколько лѣтъ, подобно зерновому хлѣбу, и пищательное начало не утрачивать своего качества.

Опытъ доказано, что выжатый и высушенный картофель можешь сохранять нѣсколько лѣтъ, вполнѣ удерживая въ себѣ пищательную силу. Приготовленный такимъ образомъ картофель сберегающей даже лучше, нежели зерновой хлѣбъ, потому, что въ немъ не оставшись уже расщепительного клаю. Въ выжатомъ прессами и высушенному картофель не такъ скоро заводится черви. Клейкость (азотное — удручающее свойство) въ зерновомъ хлѣбѣ есть причина, по которой лѣгко заводится въ немъ черви.

Показавъ общепринятое, довольно дурное, средство сберегать картофель и возможность употреблять его съ большою пользою, мы оставляемъ теперь изложить способы, которыми можно удобнѣе выжимать изъ картофеля водяные части его.

Для этого необходимо имѣть хороший, сильный прессъ. При большомъ хозяйствѣ въ Германіи его дѣлаютъ на-манеръ винограднаго, или употребляющъ виноградный прессъ.

(Продолж. въ слѣд. №).

3. О пріїхавшихъ и виѣхавшихъ.
(св 9 по 16 числа Сентября 1839 г.)

Прибыли: изъ Казани—Генералъ-Майоръ *Мандрыка*, изъ Иркутска—Полковникъ *Ребендеръ*, изъ С. Петербурга—Капитанъ *Кругликовъ*, изъ Москвы—Коллежскій Совѣтникъ *Кандалинцовъ*, изъ Симбирска—Надворный Совѣтникъ *Давыдовъ*, изъ Иркутска—Капитанъ *Барановъ*, изъ Казани—Штабсъ-Ротмистръ *Балашевъ*, изъ Тамбова—Штабсъ-Капитанъ *Бабарыкинъ*, изъ Бородина—Поручикъ *Плещковъ*, изъ С. Петербурга—Поручикъ *Алышевъ*, изъ Казани—Военный Совѣтникъ *Дурново*, изъ Ардатова—Гашулярный Совѣтникъ *Алексеевъ*, осчастовались Кремлевской час-

ти; изъ С. Петербурга—Чиновникъ 12 класса *Матвеевъ*, изъ Москвы—Пропорщикъ *Минасовъ*, осчастовались Рождественской часии.

Выѣхали: въ Саратовъ—Полковникъ *Липеевъ* и Коллежскій Совѣтникъ *Негаевъ*, въ Починки—Коллежскій Совѣтникъ *Яншровъ*, въ С. Петербургъ—Полковникъ *Ребендеръ* и Капитанъ *Барановъ*, въ Казань—Коллежскій Совѣтникъ *Кандалинцовъ* и Поручикъ *Алышевъ*, въ Екатеринбургъ—Губернскій Секретарь *Вишневскій*, въ Вашку—Коллежскій Секретарь *Шимановскій*, въ село Никольское—Пищабель—Капитанъ *Бабарыкинъ*, въ Симбирскъ—Чиновникъ 11 класса *Матвеевъ*.
